

ЧИТАТЬ ИСТОРИЮ НЕ ТОЛЬКО ПО УЧЕБНИКАМ

**13 февраля
в Профессиональном
лицее №4
состоялась встреча,
посвященная 21-й
годовщине вывода
наших войск
из Афганистана**



Чужие горы... Чужая, выжженная немилосердным солнцем земля... Непостижимый народ, приветливо улыбающийся тебе днем и бестрепетно вонзающий нож в спину ночью... И дороги, дороги, дороги – эти петляющие по перевалам «нитки» жизни, оборвать которые старались минами, снарядами, гранатами, пулеметными очередями.

В Афгане стреляло все – и валуны на склонах, и придорожные кусты, и глинобитные дома... Порой прильнувшим к спасительной броне БТРа солдатам казалось, что целит им в сердце само небо. Чистое небо над новоиспеченной республикой Афганистан, право на существование которой пришлось с оружием в руках доказывать вчерашним школьникам могучего северного соседа, именуемого кратко и гордо - СССР.

БОЙЦЫ группы «Витязь» уже штурмовали дворец Амина, а рядовой 56-й десантно-штурмовой бригады Геннадий Плетнев вместе с такими же, как и он, ребятами в серых шинелях немилосердно трясся под брезентом «шестьдесят шестого», в кузов которого в мгновение ока забросила их воинская дисциплина.

- Куда везут, зачем, - вспоминает Геннадий Владимирович, - мы не знали. Вывозили из казарм все, что могли увезти и были экипированы до предела.

Путь отслужившего к тому моменту всего три месяца сампурского парня из узбекского Чирчика до афганского Кандагара оказался непрост. Сначала, разбив по дороге несколько минометных лафетов, сутки мокли под проливным дождем на аэродроме. Затем, с облегчением скинув в грузовики бесполезные парашюты, проверили крепость вестибулярного аппарата в тряских «вертушках», перекинувших их через горы.

Над хребтами иссиня-белых гор, освещая серые плиты взлетно-посадочной полосы, величественно вставало яркое солнце. Это был его первый рассвет на земле воюющего Афганистана. На календаре значился первый день наступившего нового 1980 года. Красочная елка, Дед Мороз и Снегурочка, искрящиеся на морозном солнце сугробы – все это осталось где-то непостижимо далеко, за непреодолимой чертой между войной и миром.

ственной, несут свободу угнетенному народу. А потом...

Потом началось непостижимое и чудовищное. Приветливо улыбающиеся днем люди с наступлением темноты брали в руки автоматы и снайперские винтовки, гранатометы, «стингеры» и просто ножи. Война против армии превратилась в круглосуточную – без линии фронта – войну со всем народом. И этого русский человек постичь уже никак не мог. Не мог, но, верный присяге, поднимался в плюющиеся огнем горы, вел по смертельной «нитке» дороги нагруженные продовольствием и боеприпасами машины, взлетал в обманчивую высь на «сушках» и «мигах»...

9 лет, 1 месяц и 21 день длилась эта непонятная - не освободительная и не захватническая - война. Война, ставшая уделом поколения 80-х годов - моего поколения!

Более полумиллиона солдат и офицеров прошли пыльными, кроваво-огненными дорогами Афганистана. В том числе три с половиной тысячи тамбовчан. 86 из них вернулись домой в цинковых гробах. Два раза горькое эхо далекой войны долетело и до сампурской земли. Как же чудовищно, непостижимо было это видеть: плачущая, сразу постаревшая мать, ревущие навзрыд девочки - вчерашние одноклассницы, растерянный взгляд детворы - ведь мир же! - и оркестр, зауценно выводящий траурную мелодию.

Что бы сегодня ни говорили, но Афганистан отчетливо показал: не перевелись еще воины на Руси. Есть еще кому принять из рук дедов славу защитников Отечества. Да-да, та закончившаяся 21 год назад война, война не за Родину, не за ее свободу и независимость, удивительным образом проявила лучшие качества русского солдата – стойкость, неприхотливость, отвагу, мужество.

Ведь что иначе, как не отвага, заставляло подниматься вчерашних студентов и школьников в настоящую атаку. Что, как не мужество, вело их рукой, выводившей в краткую минуту армейского отдыха строчки: «Прошу меня направить для прохождения службы в Афганистан – добровольцем». Что, как не стойкость и неприхотливость, позволяло выживать в горах, в кольце окружения почти без патронов, без еды и воды.

- О тех годах, - обратился к организаторам и гостям встречи директор ПЛ №4 В. Ветров, - нам нельзя забывать. Хотя бы потому, что это наша история, которая, как известно, учит, помогает избежать прежних ошибок. А кровь, пролитая на чужой земле... Память о погибших в Афганистане ребятах навсегда останется в нашем сердце, как и обо всех ратборцах великой России!

В этот день на встречу с лицеистами пришли воины-интернационалисты Г. Плетнев, В. Зорин, Н. Шишкин (после афганской купели ему пришлось шагнуть в войну еще раз - в Чечне), Н. Костин, В. Смирнов и участник контртеррористической операции в республике Чечня А. Могутов.

Знал, о чем говорил, обращаясь к слушателям, организатор и ведущий встречи, преподаватель лицея В. Алтухов, за плечами которого первая и вторая чеченская, о которых напоминает редкая в нынешнее мирное время и всегда дорогая солдату награда - медаль «За отвагу».

Цель же этой встречи понятна без лишних слов. Подрастающее поколение должно «читать» историю Родины не только по учебникам,

Для тысяч наших парней мир кончился 25 декабря 1979 года, ровно в 15 часов. Части и соединения 40-й армии вошли в Афганистан по трем направлениям: Кушка - Шинданд, Термез - Кундуз - Кабул, Хоры - Файзабад. Десант 103-й воздушно-десантной дивизии высадился на аэродромах Кабула, Баграма и Кандагара.

Сначала были караваны от местных стариков и цветы от юнцов в красных галстуках. И гордостью наполнялись сердца наших солдат. Как же, они, как и их деды в годы Великой Отече-

Так под мирным небом в мирно живущей стране сампурцы провожали в последний путь погибших на войне Александра Артамонова и Владимира Прошина.

- Володя попал в часть, где раньше служил и я, - продолжил свой рассказ-воспоминание Г. Плетнев. - Боевой оказался парень, веселый и жизнерадостный. Рвался испытать себя в настоящем ратном деле. Там ведь «старики» не спешили брать на боевые задания молодежь, а он вызвался добровольцем и настоял на своем...

узнавать правду о войне не из фильмов с приставкой «экшн», где стрельба, эффектные трюки и любовные истории заслоняют от зрителей жестокую правду.

И она, эта правда, врывается в сердца притихших мальчишек и девчонок: с киноэкрана - хроникой афганских будней и со сцены - пронзительно исполненными С. Севостьяновой стихами, песнями Г. Загороднева, С. Кузнецовой, А. Шевчука, С. Жданова. А. Ветрова и сампурского поэта и композитора С. Лисова, посвятившего воинам-афганцам свое новое произведение - «Шурави».

Она теребила души простыми, но искренними словами ветеранов боевых действий, напутствующих молодежь: «Учитесь, приобретайте мирные профессии, но всегда будьте готовы встать на защиту своей Родины». А устное утверждение о том, что «не перевелись еще богатыри на Руси-матушке», наглядно подтвердило выступление ребят в военной форме, воспитанников военно-патриотического клуба «Вымпел», уже несколько лет действующего на базе профессионального лицея.

И замерли люди в минуте молчания, за короткие 60 секунд которой, казалось, ребята повзрослели на годы. Годы, прожитые без войны.

**Материалы подготовил
В. ПОВЕТКИН**

